
Verbale della Seduta Consiliare “permanente” del 11 marzo 2020 

– n. 54 

L’anno 2020, il giorno 11 del mese di marzo, alle ore 15.00 si è riunito il Consiglio in 

seduta permanente ed in videoconferenza per deliberare sui seguenti capi all’ordine del 

giorno: 

1. Comunicazioni del Presidente e determinazioni su Covid-19 

2. Ordinaria amministrazione: iscrizioni, cancellazioni, pareri, certificazioni, assistenza 

forense, autorizzazioni notifiche, parere G. o., reiscrizioni in Albo, iscrizioni in 

elenco gratuito patrocinio a spese dello Stato, ammessi al patrocinio a spese dello 

Stato, richiesta di accreditamenti, esoneri, abilitazione dopo il primo anno di pratica 

e scadenza abilitazione; 

Si è riunito il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli nelle persone degli Avvocati:  

Avv.  Antonio TAFURI  Presidente                       Presente 

Avv.  Giuseppe  NAPOLITANO  Consigliere Segretario    Presente 

Avv.  Elena DE ROSA  Consigliere Tesoriere     Presente 

Avv.  Dina CAVALLI  Vice Presidente              Presente 

Avv.  Gabriele ESPOSITO  Vice Presidente              Presente  

Avv.  Alfredo SORGE  Consigliere                     Presente 

Avv.   Gabriele GAVA  Consigliere                     Presente 

Avv.  Maria Giuseppina CHEF  Consigliere                      Presente 

Avv.  Immacolata TROIANIELLO  Consigliere                     Assente  

Avv.  Nathalie MENSITIERI  Consigliere                     Presente  

Avv.  Loredana CAPOCELLI  Consigliere                     Presente 

Avv.  Luigi APREA  Consigliere                     Presente   

Avv.  Patrizia INTONTI  Consigliere                     Presente  

Avv.  Eugenio PAPPA MONTEFORTE  Consigliere                     Presente 

Avv.  Giovanni CARINI  Consigliere                     Presente 



Avv.  Antonio VALENTINO  Consigliere                      Presente  

Avv.  Lucio CRICRI’  Consigliere                      Presente 

Avv.  Sabrina SIFO  Consigliere                      Presente                      

Avv.  Ilaria CRISCUOLO  Consigliere                      Presente 

Avv.  Ilaria IMPARATO  Consigliere                      Presente 

Avv.  Pasquale ALTAMURA  Consigliere                      Presente 

Avv.  Luca ZANCHINI  Consigliere                      Presente  

Avv.  Giacomo IACOMINO  Consigliere                      Presente 

Avv.  Carmine FORESTE  Consigliere                     Presente                      

Avv.  Hillarry  SEDU  Consigliere                          Presente 

 

Il Presidente dà atto che le comunicazioni della convocazione per la presente riunione 

sono state effettuate e ricevute da tutti i Consiglieri, per le vie brevi tramite messaggio sul 

canale WhatsApp nonché “Omissis”. Il tutto in conformità a quanto stabilito nella 

precedente seduta consiliare del 4/3/2020.  

Alle ore 15:00 il Presidente dichiara aperta la seduta.  

CAPO 1 - Comunicazioni del Presidente (si rinvia) 

 

Il Consiglio, considerato che: 

- con delibera del 2 marzo 2020 - tenuto conto dell’emergenza sanitaria da Covid 19 - il 

Consiglio ha deliberato di proporre a Cassa Forense l’adozione dei provvedimenti “di 

sospensione di tutti i termini dei versamenti, inclusi quelli a mezzo ruolo, e degli 

adempimenti previdenziali forensi almeno fino al 2.1.2021” nonché “di modifica urgente del 

Regolamento Assistenza” con riferimento alle previsioni di cui agli artt. 14, 15 e 16 Reg. 

Ass.; 



- con delibera del 9 marzo 2020 il Consiglio ha chiesto a Cassa Forense di sensibilizzare i 

Colleghi anche alla presentazione di istanze di assistenza ex art. 2 Regolamento 

Assistenza;  

- a conferma di quanto già dedotto nella delibera del 2 marzo 2020, ovvero del grave 

impatto dell’emergenza sanitaria sulla economia nazionale, il DPCM del 9 marzo 2020 ha 

esteso all’intero territorio nazionale le misure elencate all’art. 1 del DPCM dell’8 marzo 

2020; 

- la richiamata situazione di emergenza giustifica - pur nel doveroso rispetto del principio 

cardine della sostenibilità del sistema previdenziale - l’adozione di misure straordinarie, 

urgenti ed indifferibili a sostegno degli Avvocati in considerazione delle oggettive difficoltà 

lavorative causate dalla diffusione del coronavirus e delle notevolissime ricadute 

economiche che si prevedono a carico dei professionisti. 

Tutto ciò premesso, confermando quanto già assunto nelle sedute del 2 e del 9 marzo 

2020 e ritenendo che l’attuale situazione di crisi sanitaria ed economica sia di dimensioni 

senza precedenti nel dopoguerra e minaccia seriamente di ridurre la Classe Forense in 

condizioni di vero e proprio disagio economico e sociale, questo Consiglio delibera di 

proporre che gli organi di Cassa Forense adottino gli ulteriori seguenti provvedimenti: 

- previsione eccezionale di un doppio regime di contribuzione e nello specifico stabilire - 

per l’anno 2020 - una contribuzione in misura proporzionale al reddito per i Colleghi con 

reddito inferiore ad euro 19.000,00, anche utilizzando eventuali istituti già esistenti nei 

Regolamenti di Cassa Forense; 

- previsione di una diversa distribuzione delle scadenze e degli adempimenti previdenziali 

al fine di evitare una ingiusta concentrazione dei versamenti e degli adempimenti 

previdenziali nell’anno 2021, prevedendosi la rateazione di almeno tre anni per il 

pagamento di quanto sospeso nell’anno 2020;  

- valutare eventuale revoca immediata dei bandi assistenza già deliberati e sospendere 

l’adozione di eventuali nuovi bandi assistenza, se tali misure dovessero presentarsi 

necessarie od opportune per sostenere le predette misure emergenziali al fine di una 

diversa destinazione delle somme già in bilancio per l’assistenza e per il cd “welfare 

attivo”.  



CAPO 2. Ordinaria amministrazione: iscrizioni, cancellazioni, pareri, certificazioni, 

assistenza forense, autorizzazioni notifiche, parere G. o., reiscrizioni in Albo, 

iscrizioni in elenco gratuito patrocinio a spese dello Stato, ammessi al patrocinio a 

spese dello Stato, richiesta di accreditamenti, esoneri, abilitazione dopo il primo 

anno di pratica e scadenza abilitazione 

 

ISCRIZIONE AVVOCATI 

1. Cossiga Carmine, 09/06/1957 Pozzuoli (NA) – Passaggio dall’Albo Elenco Speciale 

all’Albo Ordinario.  

 

CANCELLAZIONI AVVOCATI 

1. Esposito Natalino, 28/09/1980 Napoli – a domanda; 

2. Sparano Biancamaria, 28/05/1961 Napoli – a domanda. 

 

ISCRIZIONI PRATICANTI AVVOCATI 

1. Gambardella Annalisa, 04/07/1994 Napoli; 

 

ISCRIZIONE ANTICIPATA PRAT. AVV. – EX ART. 41, CO. 6 LETT. D L. 247/12 

1. Spetrino Ilaria, 10/07/1996 Massa di Somma (NA). 

 

NOTIFICHE IN PROPRIO 

1. De Lima Isabel, 28/06/1985 Vitoria (EE). 

 

COMPIUTA PRATICA 

1. Gatto Nicoletta, 24/10/1990 Napoli. 

La seduta è tolta alle ore 18.00. 

 

   IL CONSIGLIERE SEGRETARIO                              IL PRESIDENTE  

        Avv. Giuseppe Napolitano      Avv.  Antonio Tafuri 


